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ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ НА ЗАСАДАХ ІНТЕГРАТИВНОГО 
ПІДХОДУ ЯК ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В СТАРШІЙ ШКОЛІ

Стаття присвячена формуванню іншомовної компетентності учнів старшої школи через міжпредметну інтегра-
цію навчання англійської мови та інших навчальних предметів. Інтегративний підхід в організації навчального процесу 
в старшій школі розглядається як засіб інтеграції знань, змісту й діяльності. Проаналізовано сучасні наукові джерела 
з інтегративного підходу. Інтегративний підхід у навчанні іноземної мови (англійської) та інших предметів у старшій 
школі розглядається як базовий методичний напрям, спрямований на розкриття творчості та індивідуальних осо-
бливостей старшокласників. З’ясовано, що інтегративний процес характеризується реалізацією зовнішньої та вну-
трішньої змістових та процесуальної сторони інтеграції. Проаналізовано метапредметність як принцип міжпред-
метної інтеграції, актуальний для профільно зорієнтованого навчання іноземної мови у старшій школі. Підкреслено, 
що іншомовна компетентність є інтегративним особистісним утворенням. Зазначено, що результатом навчання 
іноземної мови є здатність учнів використовувати іноземну мову як засіб пізнання, формування думки та практично 
застосовувати іншомовний досвід у спілкуванні у певній сфері. Проаналізовано актуальність міжпредметної інте-
грації у старшій школі через інтегративні елективні курси (курси на вибір). Підкреслено доцільність розробки інте-
гративних елективних курсів як засобу виведення іноземної мови з ракурсу «навчального предмета» в галузь широкого 
практичного застосування, що передбачає різноманітні комбінації елективних курсів. Охарактеризовано можливості 
застосування інтегративного підходу та його реалізації через інтегративний елективний курс «Історія України анг-
лійською мовою». 
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тивний підхід, міжпредметна інтеграція, метапредметність, інтегративний елективний курс.

Нинішній етап модернізації середньої освіти в Україні визначається інтеграцією іноземної мови, зокрема 
англійської, в інші галузі знань. Конкретним відображенням у шкільному навчанні інтеграційних процесів 
стає цілеспрямоване здійснення в навчально-виховному процесі зв’язків між іноземною мовою та іншими 
навчальними предметами.

Мова виступає метою й засобом навчання, тобто інструментом для вираження думок, свого ставлення 
до явищ та знань, набутих з різних дисциплін. Тому зусилля теоретиків та практиків спрямовані на пошуки 
нових інтегративних форм організації освітнього процесу та змістовних компонентів навчальної діяльності. 
Така потреба, як вважає О. Глобін, обумовлюється дидактичними принципами, завданням підготовки стар-
шокласників до самостійного й свідомого вибору профілю подальшого навчання у вищій школі [1]. 

У нашому дослідженні ми послуговуємося поняттям «інтегративний» процес, визначеним Т. Засєкіною, 
як об’єднувальний процес, у якому має місце зовнішня та внутрішня змістова та процесуальна сторони інте-
грації. У цьому сенсі ми розглядаємо інтегративний підхід в старшій школі як засіб інтеграції знань, змісту 
й організаційних форм навчання [4].

Ми поділяємо думку О. Мариновської, що міжпредметна інтеграція в старшій школі виступає основою 
становлення цілісної особистості та покликана забезпечити системність і завершеність освітнього про-
цесу [8]. 

Важливо вказати, що міжпредметну інтеграцію навчальних предметів у старшій школі необхідно реа-
лізовувати за принципом метапредметності, яка визначає роль і місце шкільних предметів, актуальних для 
профільно зорієнтованого навчання [23]. При цьому, дослідники С. Сібагатов та С. Трубачева підкреслю-
ють, що метапредметність є особливим філософським рівнем інтеграції знань, який розглядає взаємозв’язки 
в системі «людина – суспільство – природа – техніка». Метапредметність в старшій школі покликана підви-
щити рівень інтеграції знань учнів, надати навчальним досягненням цілісності та системності, розвинути 
професійно спрямовані інтереси й здібності [20, 23]. 

На сьогодні проблема міжпредметних зв’язків та інтегративного підходу є актуальною для шкільної 
освіти України, тому є предметом наукових досліджень. Різні положення та особливості інтеграції навчаль-
них предметів в закладах загальної середньої освіти аналізуються у працях таких дослідників, як Н. Басай, 
В. Власов, Н. Гупан, Л. Добровольська, Т. Засєкіна, Л. Калініна, С. Клепко, О. Мариновська, Р. Мартинова, 
М. Метьолкіна, І. Мороз, П. Мороз, М. Опачко, Т. Полонська, О. Пометун, Н. Прокопчук, В. Редько, Л. Русал-
кіна, Ю. Семенова, О. Топузова, С. Трубачева, О. Чорноус, Є. Швець та інших. Усі ці дослідження роблять 
певний внесок у вирішення проблеми організації інтегративного навчання у закладах загальної середньої 
освіти, однак, зазначимо, що в наукових дослідженнях розглянуті лише окремі питання з проблем інте-
гративного навчання англійської та іншого предмету. Наприклад, проблемі інтегративного навчання стар-
шокласників іноземній мові присвячена робота Л. Калініної та Н. Прокопчук. Ці дослідники розкривають 
суть інтеграції у старших класах філологічного профілю, її ефективність та переваги, описують інтегровані 
вміння під час навчання іноземної мови та культури у старшій школі [5]. На думку науковців інтегроване 
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навчання іноземної мови та інших предметів визначається як базовий методичний напрям у реформуванні 
середньої освіти [5].

Ми поділяємо думки вчених Пасічника О. С., Пасічник О. О. стосовно того, що предметній галузі «іно-
земні мови» належить винятково важлива роль [18]. Водночас тематика загальноосвітнього курсу іноземної 
мови залишається здебільшого незмінною та охоплює теми, які зорієнтовані на ознайомлення учня з куль-
турою та побутовими аспектами життя в країні, мова якої вивчається [17]. Дослідники підкреслюють, що 
пропонована тематика не спроможна забезпечити осмисленого проникнення у зміст окремих предметних 
галузей, а мовний інструментарій дає змогу висловлюватися лише в загальних обрисах. На думку науковців, 
учням важко спілкуватися на вузькопрофільні теми [18].

Для нашого дослідження важливою є думка вчених Н. Дідо та О. Канюк, що англійська мова є універ-
сальним предметом для інтеграції, забезпечуючи можливість швидкої та якісної передачі знань з обох 
навчальних предметів, тому розвиток даного напряму дає змогу підняти рівень підготовки старшоклас-
ників [2]. 

Також важливими є висновки науковців про те, що іноземну мову як дисципліну зі специфічною лінгві-
стичною системою, проте без смислового змістового навантаження, можливо об’єднати практично з будь-
яким іншим предметом у процесуальній інтеграції, яка об’єднує за способом діяльності [6]. 

Зазначимо, що ключові зміни у реформуванні старшої школи стосуються кінцевого результату навчання, 
підходів до навчання та змісту освіти на визначених концепцією НУШ засадах. У цій концепції закладено 
ключові компетентності й наскрізні вміння, якими має володіти учень після закінчення школи. Ключові 
компетентності визначені у Концепції «Нова українська школа» (НУШ) (2016) [15] та закріплені законом 
«Про освіту» (2017) [3]. Поняття компетентності у Концепції НУШ визначається як динамічна комбіна-
ція знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає 
здатність особи успішно соціалізуватися. Тобто формується ядро знань, на яке будуть накладатись уміння 
цими знаннями користуватися, а також цінності та навички, що знадобляться випускникам у майбутньому 
[15]. Однією із ключових компетентностей відповідно до Концепції НУШ, яка реалізує державну політику 
реформування загальної середньої освіти на період до 2029 року, є спілкування іноземними мовами. Клю-
чова компетентність спілкування іноземними мовами передбачає сформованість в учнів умінь належно 
розуміти висловлювання іноземною мовою, усно і письмово висловлювати та тлумачити поняття, думки, 
почуття, факти та погляди у широкому діапазоні соціальних і культурних контекстів, умінь посередницької 
діяльності та міжкультурного спілкування [15].

Отже, метою навчання іноземної мови стає іншомовна компетентність як сукупність іншомовних вмінь 
та навичок, а результатом навчання – здатність учнів використовувати іноземну мову як засіб пізнання, фор-
мування думки та практично застосовувати іншомовний досвід у спілкуванні. 

У науково-методичній літературі іншомовна компетентність розглядається як інтегративне особистісне 
утворення, що забезпечує спроможність людини здійснювати успішну комунікацію з носіями іншої мови 
[22]. Дослідники М. Паласюк та О. Чорна характеризують іншомовну компетентність людини як таку, що 
охоплює сукупність компетенцій щодо володіння іноземною мовою в інтеграції з іншими знаннями, вмін-
нями, навичками, котрі забезпечують здатність особистості розв’язувати проблеми [16, 25]. За Н. Мельник, 
іншомовна компетентність – це інтегративний феномен, який об’єднує в собі цілу низку спеціальних зді-
бностей, знань, умінь, навичок, стратегій і тактик мовної поведінки [10].

Можна помітити, що в процесі формування іншомовної компетентності основна увага приділяється 
не засвоєнню лінгвістичних особливостей мови, а оволодінню мовою як засобом формування життєвих 
навичок для забезпечення вміння користуватися іноземними мовами. Здатність використовувати іншомовні 
знання, уміння та навички для спілкування становить сутність іншомовної комунікативної здатності, яка 
включає мовну і мовленнєву компетентності. 

У методиці навчання ІМ мовна компетентність охоплює фонетичну, лексичну, граматичну компетентно-
сті, а також компетентність у техніці читання й письма [12]. Здатність використовувати іншомовний мате-
ріал, набути мовні навички в різних видах мовленнєвої діяльності відноситься до іншомовної мовленнєвої 
компетентності [12].

За чинною програмою з іноземних мов для 10–11 класів загальноосвітніх шкіл (2017) [14] навчання ІМ 
у старшій школі здійснюється на базовому загальноосвітньому та поглибленому профільному рівнях відпо-
відно до навчального плану та навчальних програм. Водночас базовий загальноосвітній рівень передбачає 
оволодіння учнями іншомовним досвідом, який забезпечує сформованість іншомовної комунікативної ком-
петентності на рівні незалежного користувача. У чинній програмі з ІМ вказано, що мета навчання у профіль-
них класах полягає у формуванні в учнів іншомовної комунікативної компетентності у межах сфер і тем, 
окреслених навчальною програмою для кожного профілю. Профільне навчання відбувається відповідно до 
цілей та змісту обраних учнями курсів за вибором і передбачає поглиблене та професійно зорієнтоване ово-
лодіння іноземною мовою [14].

У методиці навчання ІМ визначається, що ІІІ ступінь ЗСО забезпечує завершення загальноосвітньої під-
готовки з англійської мови. При цьому, результатом навчання англійської мови в старшій школі має бути 
сформований рівень іншомовної комунікативної компетентності В1 для нефілологічного рівня та В2 для 
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філологічного [13]. Сформованість цих рівнів володіння англійською мовою, визначених Радою Європи як 
рубіжний (В1) та просунутий (В2), є одним із підходів, що визначають стратегію навчання іноземної мови 
в старшій школі [12].

На нашу думку, варіативність змісту старшої профільної школи створюють умови для розкриття індиві-
дуальних можливостей кожного учня. Дослідники з питань профільного навчання, а саме, Т. К. Полонська 
та М. М. Сідун, підкреслюють вирішальну роль іноземної мови як важливого засобу впливу на соціальну 
і комунікативну мобільність школяра [7].

Аналіз наукових праць, проведений нами, вказує на аргументовані докази доцільності розробки інте-
гративних курсів як засобу виведення іноземної мови з ракурсу «навчального предмета» в галузь широ-
кого практичного застосування. За Р. Ю. Мартиновою, специфічні особливості навчання іноземної мови на 
засадах інтегративного підходу полягають у тому, що вивчається не іноземна мова, а навчальна дисципліна 
іноземною мовою. У процесі вивчення цього курсу формуються «інтегровані вміння», що припускає взаємо-
пов’язаний розвиток двох видів діяльності одночасно: пізнавально-інформаційної та мовленнєвої; причому, 
перша вважається основною. Другий вид діяльності вважається другорядним, що припускає вдосконалення 
іншомовних мовленнєвих умінь у процесі реальномовленнєвої комунікації [9]. 

На нашу думку, у профільній старшій школі міжпредметні зв’язки мають бути впроваджені не тільки 
через інтегровані уроки, а через інтегративні елективні курси (курси на вибір). Аналіз літератури, присвя-
ченій питанню інтеграції англійської мови з предметами у старшій школі, показує, що проблеми інтеграції 
навчання «Історії України» та іноземної мови розглядаються у працях таких дослідників, як О. О. Пасічник, 
О. С. Пасічник, Л. Сорочан, А. Кізлова та інші. Але, на нашу думку, потенціал інтеграції у навчанні «Істо-
рії України» та англійської мови недостатньо досліджений та вказує на відсутність елективного курсу для 
старшої школи, в якому би інтегрувалися іншомовні знання і знання з предмета «Історія України». Тому 
розробка такого елективного курсу і є метою нашого подальшого дослідження. 

Враховуючи те, що метою історичної освіти у старшій школі є сприяння в учнів формуванню національ-
но-культурної ідентичності та патріотичного світогляду, інтегрування вивчення англійської мови та пред-
мета «Історія України» дає змогу поглибити й удосконалити іншомовну компетентність старшокласни-
ків, сформувати якісно нові світоглядні орієнтири, здатність аналізувати й оцінювати явища історичного 
розвитку українського суспільства у світовому контексті та формувати на цій основі власні переконання, 
активну громадянську позицію, здатність реалізовувати свій потенціал в умовах сучасного полікультурного 
суспільства [21].

Як визначає П. Мороз, в учнів формується історична предметна компетентність, яка є здатністю учня 
самостійно пізнавати, осмислювати та оцінювати минуле України та світу, соціальний й моральний досвід 
минулих поколінь. Ця здатність ґрунтується на знаннях, ціннісних орієнтирах і досвіді, набутих під час нав-
чання шкільного предмета «Історія України». Предметна історична компетентність має сприяти реалізації 
як загальної мети та завдань базової загальної освіти, так і навчального предмета, зокрема, розвитку та соці-
алізації особистості учня як громадянина України, соціально адаптованої та відповідальної особистості [13].

На нашу думку, саме через інтегративний елективний курс «Історія України англійською мовою» ми фор-
муємо у старшокласників якісно новий світогляд. Це буде поглиблений світогляд та культурні цінності 
сучасного українця на якісно новому Європейському рівні, який дасть можливість випускникам шкіл ефек-
тивно здійснювати іншомовне спілкування в різних умовах глобалізованого міжкультурного соціуму. 

Висновки. Отже, через розбіжності між змістом навчання англійської мови як іноземної та потребою 
у реальній комунікативній практиці в англомовному життєвому середовищі ми бачимо потребу у вдоско-
наленні відповідних інтегративних курсів для учнів старшої школи. Іноземна мова (англійська) відкриває 
широкі можливості для складання інтегративних елективних курсів та використання матеріалів з «Історії 
України». Розвиток іншомовної освіти у профільній школі може бути успішно реалізовано на основі інтегра-
ції іноземної мови й навчальних дисциплін, зокрема предмету «Історія України», переосмислення та онов-
лення методів, форм і засобів навчання. 
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Sorochan L. Formation of foreign language competence on the basis of an integrative approach as a form of 
organizing the educational process in high school

The article is devoted to the formation of foreign language competence of high school students through the interdisciplinary 
integration of teaching English and other subjects. The integrative approach in the organization of the educational process in 
high school is considered as a means of integrating knowledge, content, activity. Modern scientific sources are analyzed from 
the point of view of the integrative approach. The integrative approach in teaching a foreign language (English) and other 
subjects in high school is viewed as a basic methodological direction aimed at revealing the creativity and individual charac-
teristics of high school students. It is revealed that the integrative process is characterized by the implementation of external 
and internal constituents and procedural aspects of integration. Metasubjectivity is analyzed as a principle of interdisciplinary 
integration, which is relevant to profile-oriented teaching of a foreign language in high school. Foreign language competence 
is emphasized to be an integrative personal ability. It is noted that the result of learning a foreign language is the ability 
of students to use a foreign language as a means of learning, forming an opinion, and practically applying foreign language 
experience in communication in a certain area. The relevance of interdisciplinary integration in high school through integrative 
elective courses (optional courses) is analyzed. The expediency of developing integrative elective courses as a means of deriving 
a foreign language from the perspective of an "educational subject" into the field of wide practical application is emphasized. 
The possibilities of applying the integrative approach and its implementation through the integrative elective course "History 
of Ukraine in English" are characterized.

Key words: educational process, high school, key competencies, foreign language competence, integrative approach, inter-
disciplinary integration, metasubject, integrative elective course.
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ У СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Науково-оглядова розвідка присвячена проблемі забезпечення академічної доброчесності майбутніх соціальних пра-
цівників у системі їх професійної підготовки у закладі вищої освіти. Зазначено, що формування культури академічної 
доброчесності здобувачів вищої освіти має забезпечуватися на всіх етапах їх навчання у закладі вищої освіти через 
функціонування внутрішньої інституційної унікальної системи, спрямованої на популяризацію принципів та впрова-
дження дієвих механізмів, що підтримують етичні стандарти та дозволяють забезпечувати й контролювати дотри-
мання принципів академічної доброчесності в академічному середовищі закладу. 

Розглянуто ключові положення щодо міжнародного та вітчизняного досвіду нормативного регулювання реалізації 
принципів академічної доброчесності у сфері вищої освіти. Акцентовано увагу на діяльності Міжнародного центру 
академічної доброчесності (International Center For Academic Integrity, (ICAI)), місія якого полягає у формуванні культу-
ри доброчесності в академічних спільнотах більшості країн світу. Здійснено аналіз нормативно-правових та наукових 
джерел щодо змісту, сутності, ознак, проявів академічної доброчесності, механізмів її забезпечення. Акцентовано 
увагу на необхідності створення у закладах вищої освіти унікального простору академічної доброчесності зі своїм 
набором дієвих інструментів та ефективних практик.

Представлено досвід забезпечення академічної доброчесності у процесі професійної підготовки майбутніх соціаль-
них працівників Хортицької національної академії: схарактеризовано політику закладу, представлену низкою локально-
го нормативного забезпечення, основні завдання функціонування простору академічної доброчесності та описано дієві 
інструменти, спрямовані на підвищення культури академічної доброчесності та етики академічних відносин, зокрема, 
мотивування та формування усвідомлення значущості норм та принципів академічної доброчесності; інформування 
й навчання етичної поведінки та академічного письма; виховання потреби у доброчесній поведінці та ін.

Ключові слова: академічна доброчесність, майбутні соціальні працівники, професійна підготовка, культура акаде-
мічної доброчесності.

Сучасна система вищої освіти в Україні перебуває у стані трансформації та реформування, що спрямо-
ваний на забезпечення доступності та постійного підвищення якості освіти відповідно до європейських 
підходів, де академічна доброчесність визначена важливою складовою системи якості освіти. Формування 
компетентного, мобільного, конкурентоспроможного фахівця, здатного швидко адаптуватися до змін, 
постійно навчатися, виявляти власну громадянську позицію та керуватися у своїй майбутній професійній 
діяльності загальнолюдськими цінностями, діяти чесно, відповідально, морально та безкорисливо стає важ-
ливим пріоритетом професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема, соціальних працівників. Акаде-
мічна доброчесність виступає важливою складовою їх професійної підготовки не тільки в межах освітньої 


